

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiul pe an 7 fr., 6 luni 3 fr. 50 cr., 3 luni 1 fr. 75 cr.
Pentru marșchile pe an 3 fr., 6 luni 4 fr., 3 luni 2 fr.
Pentru strălăditate pe an 12 fr., 6 luni 6 fr., 3 luni 3 fr.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea Tipografiei arhidiecezane Sibiului, strada Măceșilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măceșilor Nr. 43.
Epistole defracate se refuză. — Articuli nepublicibili nu se înșoală.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garondate — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Nr. 57. M.

Cerculari

cătră toți membrii ordinari ai consistoriului metropolitan.

Ca să se pōtă completă materia pentru procsima intrinire a consistoriului metropolitan, și să se pōtă evita necesitatea de a se intruni același consistoriu în anul curînte de două ori spre înșarcinarea casei metropolitane, — me aflū necesitat pentru astădată, cu abater de la §. 7. al regulamentului intern consistorial, a fipsă în mod excepțional termenul procsime ședințe plenarie în loc de 20 August pe 4/16 Octobree a. c.; pe care termin din urmă prin acest cerculariu convoc aicia la metropoliă pentru toți membrii ordinari ai consistoriului metropolitan, cu acea observare: că tot atunci sussevise ori parale se vor ține și ședințele senatelor particulari; ăra membrii impedeatū ai a notifică aicia timpuriu pedeca întrevenitū, spre a pōtă fi înlocuiți cu alții din numărul celor onorari.

Sibiū, 13 August, 1882.

Miron Romanul m. p.
metropolitan.

Revista politică.

Sibiū, în 9 August.

„Agitațiunile panslaviste” din Ungaria superioară sînt puse pe un teren cu totul impropriu. „Egyetértés”, „Hon” etc. ne spun că din cauza „agitațiunilor”, în biserica protestantă din părțile Tisei superioare, este pe aci ca să se facă și dogme s'au cel puțin canoane, după cari să se aprefiască meritele contra „panslavismului” și să se pedepsească greșelile sau crimele isovrite din „panslavism”. „Panslavismul” acesta însă, după cum se presentează în diarele ungresci, ni s'ar pără că nu e alt ceva decăt o armă nouă contra Săvilor din Ungaria,

ria, dacă de bună voie nu se vor supune maghiarisărei.

Astăzi se întemplă așa ceva în biserica protestantă din Ungaria superioară. Măne vor urma alte biserici la rînd, earăși sub cine scie ce preteest dar în cele din urmă tot numai de dragul maghiarisărei. Și așa n'a mai rămas alt mijloc de căt biserica.

Călătorii ministrului Kállay prin Bosnia și Erțegovina e comentată de diarele vieceze. Acele dintre diare care nu sînt oficioase, ba chiar și dintre aceste unele, nu sînt încătate de cele ce au aflāt ministrul în țerile ocupate. Spun că ar fi aflāt irregularități în administrațiune, mai cu samă în administrațiune de bani și nesigurantă din partea brigantagiului, cu desebire în Erțegovina.

Correspondențele din Viena al foai „Londoner Allgemeine Correspondenz” care după cum a mai spus odată, se încearcă să deducă din toastul dlui de Kállay pentru baronul Dahlen dovadă că ministrul comun al financelor merge cu pași repeși spre ancesarea Bosniei, revine astăzi asupra acestui subiect și dice că destituirea baronului de Dahlen este o dovadă mai mult pentru această intențiune de a procede căt mai curînd la ancesare. Correspondențele citatei foi scrie următoarele:

Așteptându-mă la o desmiuțire ori căt de energică, pot afirma ca prin această schimbare în conducerea superioară a guvernului din Bosnia și Erțegovina s'a făcut demersul cel mai însemnat pentru trecerea dela ocupațiune la ancesarea ambelor provincii. Atitudinea cabinetului vienez față cu acțiunea englesă mereu dominatoare în afacerea egipteană, a dovedit că nu plensesce prin capul Austriei să impedece pe Englitera în continuarea acesteia acțiuni. Din contra, ea se mărginesce a utiliza pe căt se poate mai mult pentru propriile ei interese în cestiunea orientală, situațiunea creată în Egipt și poate în întregul Orient prin acțiunea englesă. Mai nainte de a is-

bucni încercăturile egiptene, avea o oare care cusă starea la îndoaială a cabinetului vienez de a satisface pentru o încorporare a țerilor ocupate în monarchie.

Însă situațiunea creată astăzi este de natură a desarma pe protivnicii unei ancesări, a Bosniei și Erțegovinei cari se află în minoritate în delegațiunile și Parlaentele ambelor jumătăți ale imperiului. Graba cu care lucrează d. de Kallay dovodește că a înțeles bine situațiunea și că voește să profite de ea. El igonesce din țerile ocupate pe toți funcționarii cari, prin purtarea lor, au făcut atăta inamicii periculoși administrațiunii austriece. Schimbarea comandantului de acolo ne face a conchide că prin cercurile conducătoare din Viena se crede venit momentul de a asigura pozițiunea Austriei în peninsula balcanică.

Ultimele descoperiri, cetim în „W. Alg. Ztg.” dela 21 August, ale poliției din Triest au adus pe tapet și cestiunea Iredentei. Ni se pare că diarele, care și varsă pe Italia focul lor pentru conspiratorii din Triest, se pun pe o cale greșită. Nisce asemenea afaceri se desface mai bine a casă și credem că Austria este destul de tare spre a ingenunchia pe trădătorii din Triest. De aceea este de prios dar de a face din acest cempt o afacere internațională. Tot aci este la vreme să amintim, că se desminte în mod oficial scirea de diile acestea despre locuri și timpul unei întevederi a monarhului nostru cu regele Umberto.

Resboiul în Egipt.

Englezii merg, după începerea ofensivei, grabnic înainte. Ei nu vor se lase timp lui Arabi pașa să grămădească trupe la Cafr-el-Doñar și la Tebel-Chebir pe malul canalului și cantă în același timp se ia în posesiune liniile ferate spre Zagazig, respective spre Cairo. Egipteni după o

luptă percută la Chalouf au părăsit pozițiunile între Suez și Ismailia și se retrag spre Zagazig. La Tebel-Chebir se vede după o lovire serioasă. Telegrammele spun de 2000 prîși, cari au căuțt în mâinile Englezilor. Constatanduse aceasta s'ar constata că Englezii nu mai au mult până la Cairo.

Bonapartiștii.

La 3 August Bonapartiștii au sərbătorit în Paris, ca de obicei, ziua lui Napoleon, dar de astă dată cu o solemnitate mult mai mare de căt în alți ani. Serviji religioase s'au ținut în două locuri; în catedrala Notre-Dame și în biserica sântului Augustin. — După ameași s'a ținut în sala Vagram, sub presiđața unui fost oficer, Duxot, un meeting, la care au luat parte 6000 de oameni; foștii militari, negustori, lucrători etc. și care s'au împacat, de față cu aderenții lor, cei doi capi ai bonapartismului, dd. Jules Amigues și Paul de Cassagnac.

Până acum aceste două persoane reprezentau în partida bonapartiștii două fracțiuni: cel dintăiu voia ca pretendent pe principele Jérôme Napoleon, cel din urmă pe fiul acestuia, principele Victor. Dela 3 August a încetat această împărțiere. Cele două fracțiuni s'au fusionat într-o mare și nedespărțită partidă, care vrea să restatornicească tronul Franciei și să pue pe densus pe principele Victor Napoleon.

Primul vorbitor al meetingului a fost d. Jules Amigues. El făcu o asemănare între imperiul al doilea și republică, care eși firesc în paguba acestuia. Apoi termina astfel:

„Sînt trei chipuri, prin care poate ajunge o partidă la carmă: alegerea prin reprezentanții țerei, lovitură de stat, apelul la popor. Dela reprezentanții țerei n'avam nimic de așteptat. Între 500 de bărbați, dintre cari

FOIȚA.

Poveștile Peșului de Carmen Sylva.

(Urmare)

„Încântăți de creațiunile gingașe a le Greciei, noi credeam că „Metamorphosele” lui Ovidiu cuprind toate poveștile frumoase și nu ne dăm măcar osteneala de a asculta basmele poporului nostru. Abia acum căți-va au eșiră cele dintăi basme romănesci în limba națională, tipărite în edițiuni simple, pe hârtie ordinară, ca și cum editorii lor nu aveau încredere în gustul publicului și se temeau să nu peară prea mult, dând la lumină neșee povești de moșnegi pentru cari publicul nostru nu filma nici un interes. Repostatul N. Filimon”, și dnii

Fundescu *) și Ispirescu**) au meritat de a fi cules cei dintăi spornic graiu al bētrănilor și de a fi făcut dintrînsul un obiect de cētre. Dar forma sub care se presentau aceste povești, de și populară, nu era la înalțimea acelu fond poetic, în care țeranul român a vērșat toate comoriile minții și inimii lui. Amēndoi editorii uitau că cea mai mare parte din poemelle epice grecești, cu Odyssea în frunte fuseseră neșee simple narațiuni

*) „Basme, orășii, păcălituri și ghicitori de I. C. Fundescu Partea I, compusă din 12 basme 2 orășii, 10 păcălituri și 17 ghicitori. Buc. 1877. La 1870 D. Fundescu a publicat o nouă ediție augmentată.

**) „Basme sau povești populare” de P. Ispirescu. Partea I. București, 1872. Partea II, fasc. I, din aceeași scriere s'a tipărit la 1874, ear fasc. II în 1878.

O dare de seamă asupra „Snoavelor sau poveștilor populare” ale dlui Ispirescu, ed II. București 1875, s'a publicat în revista lui Ioseph Lehmann, „Magasin für die Literatur des Auslandes, 1876, Nr. 36—37. D. Ispirescu a mai publicat și în „Columna lui Traian” din 1876 câteva basme, pe cari le a publicat în noua sa ediție de „Povești populare” din acest an.

populara, pe care numai un geniu „κατ' ἔργον” narativ le a ridicat la înalțimea epoeiei. În basmele noastre se găseoc trăsuri cari puteau să rivalizeze cu episoade din mythologia antică; unele presentă chiar o asemănare uimitoare cu scene din Odyssea. Așa spre exemplu într'un basm pe care nu-mi aduc aminte să-l fi citit în vre-o colecțiune, dar pe care l'am auțit încă fiind copil, figurează fabula lui Polyphem, care formează obiectul cărții a IX din Odyssea, a nume modul cum Ulyse iese din peștera Cyclopului legănându-se sub pântecul unei berbec mare (Odyssea, IX. 452—463. *) Un seritoriu de ge-

*) Partea din fabula lui Polyphem aflată în basmul nostru (din nenorocire încă necăpărit) se găsește într'un basm estmic, publicat sub Nr. 32 în colecția lui Fr. Kretzwald, cf. „Estnische Märchen” de Friedrich Kretzwald, tradus din limba estnică în cea germână de F. Lāwe. 2-a jumătate. Dorpat 1881. — Un admirabil studiu comparativ asupra fabulei lui Polyphem s'a publicat de Wilhelm Grimm în „Abhandlungen der Berliner Academie” pe anul 1857. — Un alt basm din colecția lui Kretzwald care aduce

niu ar fi avut un motiv minunat de a face o rapsodie națională. Dar lucrul a ramas în formă de basm, pe cādă le Greci a ajuns la aceea perfecțiune de expresiune, care face dintreună lectură genului omenesc în toate vērștele.

Doi bărbați de talent, Dimitrie Bolintinean *) și Vasile Alecsandri **)

cu un basm romănesc, este tipărit sub Nr. 15 și intitulat „Der nährische Ochsenverkauf” cel romănesc figurează în colecția fraților Schott (Volachische Märchen, p. 223). Desosebit de aceasta basmul romănesc din colecția fraților Schott își mai aduce cu un basm sicilian (cf. Gonzenbach, „Sicilianische Märchen.” I. p. 249) și cu alele pe cari Reinhold Köhler le a somnalat în comentările sale la prima parte a colecției lui Kretzwald. Acest studiu comparativ asupra basmului în cestiune s'ar putea completa prin colecția lui Pire, „Fiabe, novelle e racconti popolari siciliani.” vol III, p. 353 — 379.

*) „Legende sau basme naționale în versuri. București. 1858 Parte din ele s'au retipărit în poezii”, București, 1865 vol. I. p. 224—289.

**) „Însură-te mărgărite”, publicat pentru întâia oară în „Revista română din 1862,

*) „Teranul romănesc” din 1862, în care s'au tipărit basmele: „Omul de patru, Roman Năsdăran etc. în calendarul A. R. o a apărut basmul: Numai cu vitele se scoate sărăcia din casă.

fie cine se crede chemat a ocupa cel dintâu loc, nu poate domni decât gelosia personală și ura. — Lovitura de stat nu se poate face, până când nu este dorită și oare cum provocată de opinia publică. Lovitura de stat nici nu este o soluțiune, ci numai un mijloc de a o prepara. După toate loviturile de stat trebuie să se iasă totdeauna refugiu la apulul cătră popor. Aceasta se va pronunța însă totdeauna în favoarea Napoleonilor. Republica va peri dară printr'un plebiscit și imperiul printr'un plebiscit va răsări din nou.*

A migues fu aplaudat. — Paul de Cassagnac fu primit, la aparițiunea sa, cu aclamări entusiaste cari finiră mai mult ca cinci minute. El dișe:

„Steagul imperiului se înalță și va ajunge în curând la fîntă. Nici o împărechere numai domnesce între noi: sîntem aici spre a ne da mâna pe acel teren, pe care îl vrea majoritatea partidei. Trebuie se dobândim ear pentru noi sufletele credincioșilor, se cugetăm la restaurare și se dăm celor două glorioase fapte ale noastre: Brumaire și Decemvre o nouă sororă.

„Noi nu mai sîntem astăzi opozițiune, ci o putere care rivalisăm cu cea existentă. Unitatea restabilă prin și pentru cei doi tineri ai noștri, garanția de securitate pentru viitorul nostru.

„Câte-va luni am putut crede, că totul e pierdut; nu mai era împărat. Acum ne-am regăsit însă împăratul și imperiul nu mai este decî departe.

„Ce n'am suferit de țecce ani pentru causa imperială! Când bravul nostru împărat și pusesse la 1869 singur streangul libertății după gât, eu i am diș: „Sire sacrificăți temelile imperiului: aceasta o să vă peardă! — Am fost desaprobat din cauza aceasta și altfel am fost adeseori desaprobat; dar eu nu m'as las a fi amăgit în cunoștința credinței mele și a serviciilor ce am făcut.

„Cine a retrezit în urmă spiritul napoleonid? Cine a evocat pe Napoleon al III înaintea cerșii cu jurati și a constrins Parisul să-i respecte memoria? (Voci: d-voastră! d-voastră!) Da, domnilor, eu. Și apoi când lovi moartea pe prințul imperial, pe cine îl atinse mai duroros acest eveniment? Pe mine, pe care m'as onorase cu pretința sa și pe care m'as făcut confidentul ultimei sale voințe. Nu me laud cu toate acestea, deși aș avea un drept, căci credința nu este astăzi o virtute de rînd.

„Domnii mei, principele imperial este tot în trecut ca și în viitor. Dacă principele Victor va fi împărat, va fi pentru că a fost botezet cu un picur de sînge al eroului din țeara Zulilor. Legenda din țara Zulilor va crea pe

Napoleon V. Tronul restaurat se va sprijini pe momntul lui Napoleon IV. Bonapartiștii sînt victimele espioțoare ale Franței. Martiriul lui Napoleon I. a făcut pe Napoleon II. Martiriul lui Napoleon IV. a făcut pe Napoleon V. Cine va fi Napoleon V.?

„Plebiscitul a desemnat de moștenitor al imperiului pe principele Jérôme Napoleon. Partida imperială însă, care a onorat biserica și care vrea ca statul să fie puternic, vrînd nevrînd nu și poate găsi în principele Napoleon omul ei. Napoleon V. va fi dară fiul principelui Jérôme, același pe care principele imperial l'a desemnat de urmaș al său. Fiul și tatăl nu se vor combate într'un chip ne natural. Tatăl se va retrage pentru fericirea Franței, și această își va relua mersul glorioasei sale istorii sub un împărat care a fost crescut pentru virtute de o sfîntă princesă Clotilda de Savoia.“

Adunarea aduse noue ovațiuni favorabile și se imprimă între strigătele: „trăiască împăratul.

Diarele republicane comentează cu multă seriozitate această manifestare imperialistă. De cele din anii trecuți își bateau joc; ele abia puteau intruni câte-va sute de oameni. Cea de est an a intrunit însă 6000 de oameni.

Nu mai încapă îndoiala, dișe „le Temps“, că Bonapartiștii își înalță iarăși capul. Împărecherea dintre republicani și ceterle lor meschine înspiră curagiu aderenților imperiului.

Diarele republicane au cuvînt să numai ridă. Prostiiile ce face republica sînt tot atâți factori cari activează restaurarea imperiului. Și din nefericire pentru republică, oamenii ei o compromit, dînic și întrun chip anevoie de reparat. „Alg.“

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Din diecea Aradului. Comitetul reuniunii generale a tuturor învățătorilor români gr. or. din diecea Aradului conform conchiemării publicate în foaia „Biserica și Școala“ și-a ținut ședința sa așii la 9/21 Aug. a. c.

Agendele de pertractat au fost:

1. Clasificarea stațiunilor învățătoresci.

2. Cum să se reguleze emiterea de învățători pe lîngă inspectorii la esamene și în alte ocașuni, în cari se agită de constatarea progresului didactic în cutare școală ș. c. l.

Membrii comitetului reuniunii adunându-se sub președința d. Dr. Georgiu Popa au luat în dezbateri aceste puncte și și-au dat părerea lor, cum

cugetă de ale rezolva, care păreri formulându-le într'un raport separat și bine motivat, le-au așternut adunării generale; alegându-și de raportor al seu pe secretariul reuniunii Demetriu Roman.

Ședința primă a adunării generale s'a ținut la 10/22 August a. c. sub preșidul d. Dr. George Popa, carele după deschiderea îndatinată a și pus numai decît în dezbateri generală și specială punctul 1. Clasificarea stațiunilor învățătoresci.

Adunarea după o dezbateri animată și foarte serioasă a primit punerea comitetului reuniunii — făcînd numai unele schimbări stilistice.

Prunerile primite sînt:

Stațiunile învățătoresci sub 300 fl. nu se clasifică și comunele bisericesci prin consistoriu se fie provocate, ca se ardecie salariul învățătoresc și prin acestea se satisfac legei de instrucțiune din a. 1868 art. XXXVIII.

Stațiunile învățătoresci cu un minimum de 300 fl. sînt de a III clasă și se suie până la 600 fl. Stațiunile învățătoresci cu un minimum de 600 fl. se consideră în a II-a clasă și se suie până la 800 fl. Stațiunile învățătoresci cu un salariu de cel puțin 800 fl. se clasifică de cl. I.

În privința calificățiunii învățătorilor s'a adus următorul conclud:

La stațiunile învățătoresci neclăsiificate pot conpeți toți preparandii absolți și în lipsa acestora și alții cu mai puțină pregătire. La stațiunile învățătoresci de cl. a III-a pot conpeți toți învățătorii, cari au deșus esamenul de calificățiune învățătoresc.

La stațiunile învățătoresci de cl. a II-a pot conpeți toți învățătorii, cari au absolvat 4 clase gimnas. s'au reale, ori civile cu calcul bun și au testimoniu de calificățiune învățătoresc tot cu acel calcul. La stațiunile învățătoresci de cl. I-a pot conpeți toți învățătorii, cari au absolvat 4 clase gimnasiale, reale ori civile cu calcul laudabil și cari au obținut testimoniu de calificățiune învățătoresc cu calcul distins. Învățătorii binemerițiți și cari au servit 10 ani, dovedind un sporiu distins și recunoscut prin Ven. Consistoriu, sau cari au scris opuri didactice pot conpeți la cl. I. și în lipsa testimoniuului real de 4 cl. gimnas. reale, ori civile.

Ședința a doua s'a deschis după ameași la 2 ore sub preșidul ordinariu, în care s'a luat la dezbateri meritoriială p. 2. Cum să se regule emiterea de învățători pre lîngă inspectorii la esamene etc. etc. — cerîndu-se prin aceasta din partea Ven. Sinod eparchial votul reuniunii învățătorilor.

Adunarea generală a luat cu plăcere aceasta la cunoștință și primese în tonță estensiunea sa decisl Ven. Sinod eparchial din Arad a. c. de sub Nr. 241 prin care decisl s'a regulat aceasta cestiune. Adunarea generală recomandă Ven. Consistoriu din Arad spre primire tot referitor la acest punct amendamentul făcut de Demetriu Roman în privința sforci de activate și a modului de denumire a acestor comisari învățătoresci pre lîngă inspectorii.

Învățătorii din Arad Petru Popoviciu a ținut o prelegere practică despre stuprit după metoda lui Zissoon. Propunătorul a fost aplaudat din partea adunării și i s'a adus mulțămită protocolară — receracat fiind ca vederile sale în privința stupritului s'as le tipărească în o broșură separată.

La recercarea Ven. Consistoriu din Arad, că adunarea generală a învățătorilor se și deo votul seu în privința participării s'au neparticipării la adunarea regnicolă învățătorescă în țeară s'a adus următorul conclud: se se alegă o comisiune de 7, care se iasă în dezbateri cestiunea aceasta și la procșima adunare generală se vie cu o propunere gata despre modul, cum se participe la adunarea regnicolă reuniunea învățătorilor din diecea Aradului. Tot acestei comisiuni i s'a încredințat elaborarea unui proiect de reunini filiale după inspectorate în întreaga diecea.

Aceste sînt momentele principale ale acestei adunări și sîntem mîndrii de rezultatul moral, cultural și intelectual, ce l'am dobândit

Înainte fraților învățători! Dđen este cu noi și causa școalelor noastre poporale va înflori și va aduce roadele cele mai îmbucurătoare, ear posteritatea ne va binecuvăta.

Adunarea a fost cercetată de 2 inspectorii școlari, de profesorii institutului pedagogic teologic din Arad, de mai mulți inteligenți din centru și din giur și de 88 învățători.

Un conclud

al episcopiei provisorie a fondurilor comune s'a luat în ultimele zile ale lui Iunie a. c. pe care îl reproducem după „Luminătorul“.

Estă-1:

Nr. 117/1892 prot. Membrul episcopiei V. Babeș, înscreinat din ședința de eri cu raportarea asupra concludului sinodului de Caransebaș Nr. 91 din 8 Aprilie 1892, prin care pentru școolele pe 1890, pe baza raportului comisiunilor revizitoare de ddo 27 Octomvre 1881, episcopiei de ocamdată se denegă absolutul și se dispune noua reviziune din pozițiune în pozițiune a ace-

au pus în versuri frumoase câte-va din basmele noastre, și aci s'a oprit lucrarea poetică în domeniul basmelor a generației ce trece. Căt pentru generația actuală, — afară de foarte puține excepțiuni, — ea s'a dat la alte ocupații cu mult mai serioase decăt poveștile de moșnegi: vîntoarea de avuții cu orece preț, petrecerile sensuale ori cîntarea romanelor immorale. Căți-va nenorociți, cari au mania de a deveni autori, s'au aruncat în alte genuri literare, unde streinii le puteau sluji de model, ca și cum o novelă mediocră, o

dramă searbădă sau o epopee ce se țirește pe urmele lui Vergiliu fără a avea v'una din calitățile Encidei, o poezie lirică de o valoare contestabilă ar putea să egaleze vre'o dată farmecul naiv al unei povești populare, narată pe românește cu aceea artă exquisită ce Grimm și Andersen au sciut să pună în basmele lor.

„Streinii în aceasta privință, ca în multe altele, lucrau pentru noi, cum de exemplu; Schott, *Walachische Märchen*, 1825, colecție cuprinzătoare de basme românești din Banat, înzestrată cu un comentariu erudit: Iohan Urban Jarnic, *Sprachliches aus rumänischen Volksmärchen*; Wien, 1877.

II

„A trebuit o femeie înzestrată în gradul cel mai înalt, cu o sensibilitate delicată, cu o inteligență viuă și nobilă, care o face accesibilă pentru ori ce subiect, cu o fantasio copilărească care îi deschide palatele dînelor și îi descopere tainele munților și ale izvoarelor, a trebuit, diș, o femeie care

să se pasioneze după limba și poesia noastră populară, să înbrățiseze cu entuziasm portul pitoresc și obiceiurile așa de simple ale țeranilor noștri, să innobileze ceea ce noi găseam ordinar, să idealizeze ceea ce mulți din noi judecăm de searbăd.

„Care este numele acestei femeie?

„Ea este un fel de Proteu național, căci se chiamă aci Mama rînișilor, aci Regina dînelor, Carmen Sylva sau Regina Românilor, după cum ea înbracă haina de infirmieră și îngrijjește pe rîniși cu mîniele sale ori imparte generositatea la cei nenorociți, sau mînușese peana cu o desteritate de artist ori poartă cu vrednicie diadema de Regina pe fruntea ei sculpturală.

„Carmen Sylva, înainte de a ne da „Poveștile Pelesului,“ s'a distins prin câte-va scrieri de o valoare netăgăduită, cari au atras asupra ei atențiunea publiciștilor streini. Între aceste opere, pentru noi au o deosebită însemnătate poeziile originale inspirate de evenimentele resoluului din urmă

și traducerile în versuri făcute după cele mai frumoase producțiuni ale poezilor noștri. Acestea erau oare cum lucrări pregătitoare, prin cari Carmen Sylva căuta se între în regiunile înalte ale artei adevărate, căci precum dișe unul din cei mai mari scriitori ai timpului nostru, „limba poetică este cheia cu care se deschide lumea ideală a poeziei, ear măsura poetică este cheia simțirii poetice“*) Corectitudinea ritmului și delina stăpînire a secretelor limbii sînt neapărate celui ce voese să se aventure în regiunile supranaturale ale fantasei.

Dar când cine-va poetisează în prosă, la ce se și frămînte mintea exercitându-se a compune în versuri?

Deosebit de faptul că mulți din poezii cei mari, ca Schiller și Götthe, Lamartine și Victor Hugo, au fost și țara prosaiști, mai există faptul că

Seara primăverii caldă
Cu dulci lacrimi ne scaldă,
Vîntul ne adorme ușor
Cu suspin rîcoritor,
Și steluța serii mută
Cu dulci raze ne sîrută.

*) Th. Mommsen, „Römische Geschichte“, ed. VI-a, vol. I, p. 933.

lora-și soțoi, precum și acela de pe 1881 deslușind oralmente starea lucrurilor, amenă cu concurențele debateri și concluse din Arad și Caransebeș, propune, — și epitropia cu puține adăgeri primese precum urmează:

Considerând că revisiunea ce au făcut o comisiune sinodală în Octomvrie 1881, au făcut-o preț de unilateral tot pe atâtea și de superficială, evitând ca din adins deslușirile epitropiei și de fel necomunicând acesteia prelinsele descoperite m a n c i a t i ț i și iregularități;

considerând că raportul comisiunii revizuitoare deși datat din 27 Octomvrie 1881, după mărturisirea ce a făcut-o la rândul lor membrii comisiunii din diecea Aradului, în ședința publică a sinodului de estimp, a fost compus și purtat unilateralmente prin dui membri ai dieceii, Caransebeșane: Fil. Musta și J. Petric, și prezentat acolora și membrii aradani spre subscuție în imediat înainte de deschiderea sinoadeilor, astfel acestia înduși în eroare, subscuțind în pripă, din buna credință, un act fără de cenzurare mai de aproape;

considerând că V. Sinod din Arad în sesiunea de estimp, esamenând din fir în p e r a c t raport comisional și constatând în si n i n i epitropiei datele de cari se provoacă e f, cu toate precedențele și consecențele, și ascuțind atât pe contabil, cât și pe membrii cei doi din această diecească ai comisiunii revizuitoare, s'a convins pe deplin, cumcă chiar cele mai grave casuri, pretinse de iregularități și m a n c i a t i ț i u e a s t, ci ele se esplică din m a n c i a t i ț i și superficialitatea revisiunii făcute, din care considerațiunea V. sinod epar. al Aradului a și votat epitropiei absolutorii pe 1880 fără contrațiere; —

considerând că V. sinod eparch. al Caransebeșului, dând deplin creșdēmēt și basăduție pe denunțiuimile unilaterale, parte false parte exagerate ale comisariilor s e i: Musta și Petric, a mers prin debeatelile și chiar prin concluziunile și publicatiunile sale, precum arată protocolul publicat despre ședințele sale de estimp, până a aduce pe această epitropie în suspiciunea periclitatōare a fondurilor, și prin consecință a dispus noua obositoare și foarte sumtoasă revisiune „din pozițiune în pozițiune” a aceleiași soțoi, precum și acolor de pe 1881 — prin aceiași comisari ai s e i votând spese revisionali mai mult cu înțreite, și astfel alarmând și preocupând opiniunea publică în contra acestei epitropii a fondurilorilor comune;

considerând, că epitropia, care aduce, petru n d e responsabilitatea ce are pentru conșcinoșoasa administrare a fondurilorilor comune, atât față de ambele diecești, cât și față de metropoliă, respective congres, dar numai puțin față de superiorii factori ai statului, precum și de poporul român ortodox, — de apoi nouă — și da toată trada, spre a conserva și manipula cât de exact și folositoru această avere publică ce au prea înalta aprobare și s'a încredințat, chiar pe tamsul onestelor și zeloaselor sale strălucite și convieșuimă, cumcă iregularități și defecte ce se pot dice criminali, nu este, nu se poate ca se existe, ci ele putan fi numai rezultante ale unei revisiuni defectoase, sau — din adins înventate, pentru scopul de a se scuti de obiectivel, rigurosu și onorabilu oficiu al revisiunii; —

Din aceste demostrate, Epitropia va demonstra la timpul se prin raportul se general, folosindu-se de datele și constată-

rile concurențele comisiuni Sinodale din Arad, precum și de toate căle în urmare i se vor da la îndemână, cerēnd pe lūngă absolutoriu, tot odată și anularea și reabbrcharea formală a greselilor din raportul mai sus citat al comisiunii revizuitoare.

Și fiind că întreaga eroare și respective redire a comisiunii revizuitoare, a putut afla loc numai prin acea, că revisiunea respective ceretărilor epitropiei s'a făcut unilateral, fără intervenția Epitropiei, Epitropia pentru scopul de a se îngărdi în viitoru contra unor suspiciōni, acuzări și atacuri atât de grele — decide — respectând pururea dispozițiunile V e n z r a b i l e S i n o d e în p r i n c i p a r e v i s i u n e i și respective scotrăviri casei, — a n u m a i a d m i t e r e v i s i u n e i c o m i s i o n a l i n c a r t e l e și a c t e l e s a l e f a r ă d e s e i v e și a s i s t e n t a s a, p r i n d o i d e l e g a t i d i n s i n u l s e u, p u n d u t u e p e n t r u a t a r i c a s u r i l a d i s p o z i t i u n e a p r e s i d i u l u r r e s p e c t i v e a P r e a S a n c t i a S a l e D o m n i u i l u r E p i s c o p u l A r a d u l u i, m e m b r i i E p i t r o p i e i, V. B a b e ș, A l e x. P o p o n i c u, I o a n M o l l o a n u ș i I. P e p o n i c u D e a n u, d i n t a r i s e v o r l u a p r e s i d i u l u r D e a n u, r e s p e c t i v e s u b s t i t u i n d u s, c ă t e d o i c a r i v o r fi p o s i b i l i: c o m p e t e n d u - l e a c e s t o r a p e t i m p u l o c u p a t i u n e i i n a c e s t a a f a c e r e, d i a r n i și v i a t i c u l u r i s a t i t o, și a v e n d e c i a s t r ă n u, c ă a t a r i r e v i s i u n e i s e s e f ă c ă p r i n t o ț i c e i c h e m a ț i — g i l n i c și f ă r ă i n t e r r u p e r e, p a n ă l a t e r m i n a r e; a p o i c o n f o r m c o n c l u s i u l a d u s i n S i n o d u l a r a d a n s u l N r. 250 d i n a. c. s t r ă n u d a c e s t a E p i t r o p i e, c a r a p o r t u r i l e c o m i s i o n e l o r r e v i z u i t o a r e, p r e c ă t e l e c u p r i n d o s t r o a r e v a s i u n e s a u d i f i c u l t ă ț i c o n t r a a d m i n i s t r ă r e i f o n d u r i l o r, s e n u a i b ă v a l o a r e și s e n u p o a t ă fi p r e s e n t a t e S i n o a d e l o r, p ă n ă a n u fi f o s t e c o m u n i c a t e E p i t r o p i e i d e s t u l d e t i m p u r i, și a n u n e c u m d i s p u n e c i t a t u l c o n c l u s i u l s i n o d a l, p ă n ă l a 8 I a n u a r i e a l a n u l u r u r m ă t o r i u r s p r e a ș i f a c e E p i t r o p i a r e f l e c t i v e n e d i l a c i d ă t o a r e.

Contabilul, cassariul și notariul, pe tot timpul unei atari revisiuni vor sta la dispozițiunea delegațiilor Epitropiei, și prin cari delegații pe dițele câte vor fi acei funcționari ocupați, li se va statori pentru această muncă străordinară, diurna de câte 4 fl. pe di din rubrica bugetului pentru diurnele membrilor.

Și de oare ce V. Sinod de estimp al Aradului, votând absolutorii pe 1880, a emis noua comisiune revizuitoare numai pentru scopul pe 1881, Epitropia va roga pe Prea Săntia Sa Dl. Episcop al Aradului să binevoacă a provoaca per Dnii membri ai comisiunii revizuitoare, că deși ei n'ar fi nici obligați, nici chiar îndreptățiți a se mai ocupa de scoție pe 1880, totuși pentru mai mare rigoare și siguratea, la espresa cerere a Epitropiei se nu prețea

cu un diincea Caransebeșului, la a doua revisiune de acolorași soțoi în pozițiune în pozițiune.

Acest conclud în totalitatea sa se adică la binevoitōarea cunoșcintă a ambilor dnii Episcopii diecesani din Arad și Caransebeș, cu rogarea de a informa pe comisiunile revizuitoare, ca despre dița soșiei lor la Epitropie spre a-și face oficiul de revisiune a cartilor și actelor pururea destul de timpuriu se prevină pe Epitropia spre potea aceasta face dispozițiunile necesare pentru primirea și spiginirea lor în nisiunea lor.

Varietăți.

* Escelentia Sa Prea. Archiep și Metropolit Miron Romanu l a sosit cu trenul de eri dela 2 oare după ameați din călătoria dela Budapesta.

* (Programa) pentru adunarea generală a XXI. a „Asociațiunii trans-

„Ne greșită natura este primul factor în constituția psihologică a popului. Dar o educație bine însemnată și desvoată facultățile înăscute, l face impresionabil petru cele mai neînsemnate fenomene, și dă o delicatetă de simțire la care n'ar fi ajuns fără dānsa, și inspiră aceea simpatie pentru tot ce trāsece, care la rēndul ei li înviează natura și o face se iubesc pārel și floarea, muntele și bradul, tot ce l' înconjoară. Pentru ca se cānți ceva, fie un nimic, trebuie se fii pasionat după dēnsul. Hārtia reamēnă mută sub impresia unui gust trecător. De sigur acesta este înțelesul frumoaselor versuri ale lui Gōthe:

Liebe sei vor allen Dingen,
User Thema, wenn uir singen
Acesta a fost și primul mobil care a îndemnat pe grațioasa noastră Sverană a scrie „Povestile Peșelui.” „Dangely.” (Va urma.)

silvane pentru literatura română și (?) cultura poporului român, care se va ține în 27 și 28 August n. a. c. în orașul Dej).

Ședința I. din 27 August.

1. Ședința se va deschide la 10 oare dimineața prin presidiul ordinaru.
 2. Apel nominal al membrilor Asociațiunii, cari au drept a participa cu vot decisiv.
 3. Esmiterea unei comisiuni de 3 membri pentru încasarea de tase dela membrii vechi și dela cei, cari vor voi a se înscrie de nou.
 4. Raportul comisiunii de înscriere, amintită în punctul precedent.
 5. Raportul general al comitetului despre activitatea sa în decursul anului 1881/2.
- Prezentarea rațiōnicilor casei și a proiectului de buget pentru anul următoru.
7. Insinuarea propunerilor de sine stătătoare și a eventualor interpelări.
 8. Alegerea unei comisiuni de 3 membri, pentru revisiunea rațiōnicilor, a unei comisiuni de 5, pentru studiarea propunerilor de sine stătătoare.
 9. Cēțirea disertațiōnilor insinuate la presidiu.

Ședința II. din 28 August.

1. Autenticarea procesului verbal al ședinței precedente.
2. Raportul comisiunii pentru înscrieri și încasări.
3. Raportul celorlalte comisiuni, emise în ședința 1-a.
4. Alegerea bibliotecarului și arhivarului.
5. Alegerea unei comisiuni de 3, pentru autenticarea procesului verbal al ședinței II-a.
6. Continuare cu cēțirea disertațiōnilor.
7. Defigerea locului și tipului pentru fitoarea adunare generală.
8. Închiderea ședințelor adunării generale.

Din ședința comitetului Asociațiunii, ținută în Sibiu la 21 August n. 1882.

Pentru presidiu: Dr. D. P. Barciannu m./p Paul Dunca m./p. secretariu.

* (Postal) În Ighiu (comit. Albei) este de ocupat stațiunea de magistru postal pe lūngă cațiune 100 fl. bani gata cu emolumentele: 120 fl. salariu anual 40 fl. pausal de cancelarie și 400 fl. pausal de transport. Concursul are a se încredința în termin g de 3 sēptămāni la direcțiunea postelor reg. din Sibiu.

* (O di de bucurie). Din Pecica română (cottul Arad) se scrie Luminatorului: „Dina de 1 August a. c. n. l. v. a fost o di de bucurie pentru întreg oporul gr. român din opidul Pecica, p c i d u p m u l t e o s t e n o l e și l u p t e, p o t ă r ă m a j u n g e a v e d e a r e d i c ă n d u s e p e t ă r n u l b i s e r i c e i d e n o u e d i f i c a t c r u c a, c a r e c u m a r e s o l e m n i t a t e s e s f i n ț i i n o c u l u l b i s e r i c e i d e p r e ț i i l o a n t i e p o p o r m u l t a d u n ă t. C e r e m o n i e l e m i s e i (?) l e a c ă n t ă i n c u a r t e t c h o r u l v o c a l d i n l o c, c a r e l a p u s și p e c r u c e o c u n ă v o a r t e f r a m o a s ă c u p a n t i c ă a l b ă c e p o a r t ă i n s c r i p ț i u n e a c u l i t e r e m a r i a r i t e: „S u v e n i r e d e l a c o l u v o c a l l a a r i d i c a r e a c r u c i i.” A c e a s t ă c u n ă n ă a s t a t p e c r u c e p ă n ă a l t a d i: d u p ă s f i n ț i r e c r u c e a f u r e d i c ă t ă, p e t u r n p r i n l a u d a t u l și s t i m u l t d o m n a r c h i t e c t G e o r g e M a t e i u d i n J i p o v a. D i n g u r a p o p o r u l u n a u d i a d ă t a d e c ă t: m u l t ă m i n i l u d ă n; t o ț i z ă n d p r i n u n v i f o r m a r e s ă d e r i m ă t u r n u l b i s e r i c e i, b i s e r i c a e r u c u t u r n n e s c u n d. A ș e d ă n d - s e c r u c e a i n t u r n t r e s a l v e d e t r e a s u r i, d l a r c h i t e c t G e o r g e M a t e i u d i n t u r n u l b i s e r i c e i i n c h i n ă p e n t r u s ă n ă t ă e a M a j e s t ă ț i i s a l e a I m p ă r ă t u l u r i și R e g e l e n o s t r u; a E s c e l e n t i e i S a l e M e t r o p o l i t a n u l M i r o n R o m ă n u l, a I n s t r. S a l e D l. E p i s c o p I o a n M e t i a n și a a l t o r a, i n f i n e i n t r u s ă n ă t ă e a i n t e r g u l u p o p o r și a l c e l o r a r i a u o s t ă n i t și j e r f i t p e n t r u r e d i c ă r e a t u r n u l u i. E a r p o p o r u l d i n P e c i c a p ă l ă m e s e c d e i n t r e p r i n d ă t o r i u n G e o r g i u M a t e i p o t i n d u i s ă n ă t ă e a i n t r u p u l t i a n i. — U n m a r t o r e o c u l a r.

Bursa de Viena și Pesta

Din 24 August n. 1882.

| | Viena | B-pesta |
|---|----------|---------|
| Renta de aur ung. de 4% | 119.— | 119.— |
| Renta de aur ung. de 4% | 87.70 | 87.40 |
| Renta ung. de hārtie | 86.50 | 86.50 |
| Imprumutul drumurilor de fer ung. | 134.75 | 134.50 |
| I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung. | 90.20 | 90.— |
| II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung. | 100.— | 109.75 |
| Oblig. de stat dela 1876 de ale drumurilor de fer orient ung. | 94.80 | 95.— |
| Obligatiuni ung. de rescumpărărea pământului | 98.— | 98.— |
| Obligatiuni ung. cu clausulu de sorșire | 97.50 | 97.50 |
| Obligatiuni urbalele temeșane | 96.50 | 97.50 |
| Obligatiuni urb. temeș. cu clausulu de sorșire | 96.50 | 97.— |
| Obligatiuni urbalele transilvane | 98.50 | 98.50 |
| Obligatiuni urbalele croato-slavo-voivode | 98.— | — |
| Obligatiuni ung. de rescumpărărea pecuniei de via | 97.— | 97.50 |
| Sorș unguresci cu premii | 116.50 | 116.— |
| Sorș de regularea Tisei | 110.40 | 110.50 |
| Datorie de stat austriac în hārtie | 76.75 | 76.50 |
| Datorie de stat austri. în argint | 77.20 | 77.25 |
| Renta de aur austriac | 95.15 | 95.25 |
| Sorș de stat dela 1860 | 130.— | 120.— |
| Acțiuni de bancă austro-ung. | 825.— | 822.— |
| Acțiuni de bancă de credit ung. | 234.25 | 234.— |
| Acțiuni de credit austri. | 303.70 | 308.— |
| London (pe polița de trei luni) | 119.15 | 119.— |
| Scrieri fideiari ale institutiunii „Albanas” | — | 99.75 |
| Argint | — | — |
| Gabin | 5.63 | 5.63 |
| Napoleon | 9.45 1/2 | 9.45 |
| 100 marce nemșeci | 58.10 | 58.10 |

Nr. 64 (174) 1—3

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Sighișoarei sūnt de a se ocupa următoarele posturi învōțoresci:

1. Zoltan, cu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartir în edificiul școlaei și lemnele trebuincioase de foc.
2. Ferihaz, pentru învățatoriu ordinaru salariu anual de 120 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase, — pentru învățatoriu adjunct 50 fl. v. a.
3. Felina, cu salariu anual de 80 fl. v. a. cuartir în edificiul școlaei și lemnele necesare de foc, naturale în preț de 30 fl. grădina școlaei cu venit de 10 fl. v. a.
4. Seleușul mare, cu salariu anual de 100 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase de foc.
5. Bundorf cu salariu anual de 80 fl. v. a. cuartir în edificiul școlaei și lemnele necesare de foc.

Învățătorii sūnt obligați a prelege în școala de toate dițele și în școala de repetițiune oarele prescrie de §§. 16 și 17 din regulamentul congresual din anul 1878, și a conduce cāntările liturgice cu tinerimea școlară. Potenții vor asterne rugărilor lor provăduție cu documentele cerute prin „Statut. Organic” și Regulamentul congresual din 1878 până la 4 Septemvrie a. c. la subsemnatul protopresbiteral.

Sighișoara, 10 August 1882.
În conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Demetriu Moldovan m. p., administrator ppresbiteral.

Nr. 85. (173) 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii învățătorești la școala profesională gr. or. din Totou se escrie concurs cu termen până în 5 Septemvrie st. v. a. c. în care di va fi alegerea.

Emolumentele sūnt:

1. Salariu anual 200 fl. v. a. plățiți în rate lunare din fondul școlastic.
 2. Cuartir liber în edificiul școlaei.
 3. Folosirea grădinei școlae.
 4. Lemne suficiente din pădurea comunală.
- Concurenții au se fi de religiuena gr. or. cu cel puțin 4 clase gimnasiale și atestat de calificățiune și se cunoască și limba maghiară.
- Doritorii de a ocupa acest post învățătoreș au ași asterne cursurile sale până la terminul sus indigat, — instruite conform Stat. org. și Regula-

mulți din prosaiții celebri au versificat nu tocmai rău, cum de exemplu Macaulay și Jean Jacques Rousseau, și aceasta a contribuit în mare parte a pune în posesiunea completă a limbii și i-a ajutat a a m ă n u i după trbuințele g ă n d i r i i l o r .

„Dar mai este un folos de un ordin superior.

„Acala, în interiorul c ă r n i a r e s u n ă t a c t e l e c a d e n t ă e a d a c t i l e l o r s ă u m u r m u r u l v o i a s a l a n a p e s t e l o r, a c e l a i n c ă r n i s u f l e t g ă s e c u n e c h o p u t e r n i c e l e t e t r a m e t r e s ă u a r t i s t i c i n t o c m i t e l e s t r o f e l i r i c e, i n a c e l a i n ă ș i l u m e a e s t e r n ă p ă r t u n e a m a u o r și o r i c e i m p r e s i d i u n a f ă r ă, o r i c ă t d e s l a b ă, p r o d u c e o l u m e i n t e r n ă, c a r e a p o i t r e c e i n a r t ă. A c e l a a r p u t ă d i c e c a V i t o r H u g o:

Tout souffre, tout rayon, ou propice ou fatal,
Fait reuire et vibre non ăme de cristal,
Mon ăme aux mille voix, que le Dieu que j'adore
M'it au centre du tout comme un ăcho sonore!

mentului congresual din 1878 la subscrisul. —

Alba Iulia 8 August 1882.
În contelegere cu comitetul parohial
Aleksandru Tordășan m. p.,
protopresbiter.

Nr. 195. 1892.

[162] 1—3

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Câmpenilor sînt de a se ocupa următoarele posturi învățătoresci:

1. Ponorul cu salariu anual de 120 fl. v. a. cuartir în edificiul scoalei, lemne de foc și grădina scoalei de 400 orgii. Dela concurențe se recere pe lîngă alte calități prescise, a fi vîrsat în cântările și tipicul bisericesc, spre a căror probare va avê de a se presenta la sfînta biserică respectivă.

2. Sécătura cu salariu anual de 100 fl. v. a. solvind în rate lunare, cuartir în edificiul scoalei și lemnele necesare.

3. Certege cu salariu anual de 80 fl. v. a. din cassa comunei, cuartir în edificiul scoalei și lemnele de foc necesare.

4. Poiana-Sohodolului cu un salariu anual de 70 fl. v. a. solvind în rate lunare, cuartir în edificiul scoalei și lemnele necesare de foc.

Concurenții au de a subterne suplicile concursuale la aceste posturi învățătoresci, instruite conform Statutului organic și a Regulamentului de învățămînt pînă la finea lui August a. c. st. v. oficiului protopresbiteral gr. or. al Câmpenilor în Abrud.

Abrud în 4 August 1882.

Comitetele parohiale concernente în contelegere cu

Ioan Gall m. p.,
protopresb. adm.

Nr. 289

[167] 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu dela scoala română gr. or. din comuna Stupini protopresbiteratul I al Brașovului, pentru ocuparea lui se escrie concurs cu termenul pînă la 5 Septemvre a. c. st. v.

Se observă că cu postul de învățătoriu este împreunat și oficiul cantoral la biserica comunei sus numite. Emolumentele împreunate cu acest post sînt: 200 fl. v. a. și cuartir liber în edificiul scoalei.

Dela petenți se cere a produce documente et au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale, sau 3 clase reale, cursul pedagogico-teologic și că au depus esamenul de calificățiune învățătoresc.

Suplicile instruite cu documentele recerute au a se asterne pînă la termenul indicat peca onoratului oficiu protopresbiteral I al Brașovului.

Stupini, 8/20 August 1882.

În contelegere cu domnul protopresbiter concernent.

Comitetul parohial

Ioan Maximilian m. p.,
paroch și președinte.

Nr. 210.

[168] 2—3

CONCURS.

Pe baza ordinației Prea Venerabilului Consistoriu arhiepiscopalesc gr. or. din Sibiu din 13 Iulie a. c. Nr. 1898 Scol. se escrie concurs pentru întregirea postului de învățătoriu pentru clasa a II și totodată și cântăreț la biserica din Codlea protopresbiteratul Branului, cu termen pînă la 19 Septemvre st. v. a. c. în care și va fi alegerea.

Emolumentele sînt:

1. Salariul învățătoresc de 300 fl. v. a. solvind în rate trilunare din cassa alodială.

2. Dreptul de pășuit, pentru 4 vite trăgători în prestură computat cu 40 fl.

3. Salariul de cântăreț computându-se toate venitele dau o sumă de circa 100 fl.

Salariul de cântăreț, cât timp va fi singur l' va trage întreg, îndată ce însă învățătoriu din clasa I va fi apt în cântările și tipicul bisericesc, atunci se va împărți între amândoi.

Dela recurenți se preține se aibă cel puțin 6 clase gimn. cursul teologic s'au pedagogic, atestat de calificățiune din limba maghiară, și desteritate deplină în cântările și tipicul bisericesc, spre a putê introduce și chor de musică vocală.

Petițiunile instruite în sensul statutului organic și al regulamentului din an. 1878 sînt a se adresa Prea On. Domn protopresbiter Isosif Braac administratorul tractului Branului, în Brașov.

Codlea 8 August st. v. 1882.

În contelegere cu oficiul ppresbiteral.

Comitetul parohial gr. or.

Ioosif Comanescu m. p.,
paroch și președinte

Nr. 804 B.

[160] 2—3

CONCURS.

Pentru conferirea de 2 stipendii de câte 500 fl. v. a. pe an pentru 2 tineri clerici, eventual gimnasiști cu maturitate, carii în decurs de 2 ani se frecuezeze Universitatea din Lipsca (Saxonia în Germania) spre perfecțiunea lor în științele auxiliare teologice și pregătirea pentru profesură de teologie cu termen pînă în 10 Septemvre a. c. st. v.

Cererile recurenților sînt a se subterne Consistoriului diecesei Caransebeșului pînă la termenul susarătat instruite:

1. Cu atestat dela oficiul parohial concernente spre legitimare, ca concurențele este român de religiunea gr. orientală.

2. Cu atestat de maturitate despre absolvirea cu bun succes a gimnasiunii întreg

3. Atestat medical, că concurențele este pe deplin sănătos.

4. Atestat despre studiile teologice din Metropolia noastră ortodoxă răsăriteană.

Se primesc recurse instruite cu recerițele pp. 1, 2 și 3 pentru aceste done stipendii și numai dela gimnasiști absoluți; asupra acestor petițiuni se va reflecta însă numai în lipsa, de clerici absoluți recurenți calificați în sensul punctelor 2 și 4 din acest concurs.

Caransebeș din gedița consistoriului ținută în 27 Iulie 1882.

Episcopul diecesan.

Ioan Popasu m. p.

Nr. 212 1882.

[162] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea următoarelor posturi învățătoresci la scoalele poporale din protopresbiteratul gr. or. al Abrudului se escrie concurs cu termenul pînă la ultima August a. cur. st. vechi.

1. Bucium-Cerb cu salariu anual de 250 fl., v. a. și adeca 150 fl. v. a. din fondul biserico-scolastic și 100 fl., v. a. din repartițiunea parohială, care se va ridica în 12 rate lunare, cuartir natural în edificiul scoalei și lemnele necesare pentru încălțit. — Dela concurențe se recere prelungă alte calități prescise de lege a fi absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale și a fi vîrsat și în cântările bisericesci.

2. Roșia-Montană, cu salariu anual de 120 fl., v. a. ce se solvesce

din cassa alodială și a Bisericei în rate lunare decursive, cuartir natural în edificiul scoalei și grădina de legumi, 2 orgii lemne din care se va încălț și scoala și stola cantorală usuată, dacă învățătoriu va fi și cântăreț. Concurențele care posede limba maghiară și e calificat de a da instrucțiune de privat cu succes bun de a putea fi promovată elevii în gimnasiu, va avea preferență și mai poate conta dela aceea pînă la 50 fl., v. a. și vict la amești pela membrii comitetului.

3. Petroșani cu salariu anual de 110 fl., v. a. cuartir liber și lemne de ajuns. Concurențele se fie căntăreț bun și ca atare se va împărtași și el din venitul cantoral.

4. Valea-dosului cu salariu anual de 100 fl., v. a. parte din cassa bisericeii parte din repartițiune dela popor care se va putea ridica în rate lunare. —

5. Feneș cu salariu anual de 100 fl. v. a., cuartir liber în edificiul scoalei și lemnele trebuincioase de încălțit. —

6. Bucium-Muntari cu salariu anual de 100 fl. v. a., lemne necesarii pentru încălțitul scoalei și a locuinței învățătoriu cum și o grădina în estensiune de 80 orgii □.

7. Vărtop cu salariu de 80 fl. v. a., cuartir liber și lemnele trebuincioase pentru încălțit.

8. Soharu cu salariul de 60 fl. v. a., și lemnele trebuincioase pe sama scoalei.

Doritorii de a ocupa aceste posturi învățătoresci au de a subterne petițiunile concursuale instruite conform statutului organic și a Regulamentului de învățămînt* oficiului protopresbiteral gr. or. al Abrudului în Abrud — pînă la termenul sus indicat.

Abrud în 4 August 1882.

Comitetele parohiale concernente în contelegere cu

Ioan Gall m. p.,
paroch.

Nr. 1069 1882

[172] 2—3

CONCURS.

Pentru anul scolastic 1882/3 sînt de împărțit trei stipendii a 10 fl. pe lună la scolarii din scoala de agricultura din Mediaș.

Pretensiunea la aceste și încă pe durata timpului întreg de studii pot face aici scolarii, cari

1. sînt născuți în una din comunele fundului regiun istoric și vor fi primit în scoala de agricultura din Mediaș;

2. cari pot produce un atestat despre purtarea nepătată;

3. care pe lîngă aceea că au vrednicie egală vor fi recunoscuți că sînt mai mulși lipsiți de ajutoriu.

Pentru primirea continuă a stipendiului și recere atestat dela directorul scoalei de agricultura despre rezultatul cel bun în studii din partea stipendistului, așa încât dela timpul când condițiunea aceasta lipsese se sistează și stipendiul.

Presupunenduse calificățiunea cerută stipendiile se impart fără considerațiune la religiune și naționalitate.

Acei proveđuți cu atestată recerute și adecă:

a) cu matricula de nascere
b) cu testimoniu despre absolvirea scoalei poporale-real-sau medie
c) cu atestat dela directorul despre primirea cu scolariu al scoalei de agricultura din mediaș și

d) cu un atestat dela autoritățile publice despre starea averii au așa înainta aici petițiunile lor cel mult pînă la 15 Septemvre a. c.

Sibiu în 14 August 1882.

Dela oficiul central al universității săsesci.

Nr. 237.

[165] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc la scoala populară română gr. or. din Dol pînă la 29 August a. c. se decide concurs pre lîngă următoarele emolumente:

1. În bani după repartițiune 80 fl.

2. În bucate 40 vici cucuruz sfărmat, cu vicia cea mare.

3. În lemne 3 orgii, din care este de a se încălț și scoala.

4. Curtir liber în edificiul scoalei, folosirea grădinei scoalei și cea de pomărit spre a o cultiva cu elevii.

5. Lumini 3 punți.

6. Hartie pentru cataloage și liste 3 conți.

Doritorii de a ocupa acest post au de a fi proveđuți cu atestat de calificățiune și a și subterne petițiunile subscrisului oficiu protopresbiteral în Fizeș-sămpetur instruite conform Statut. org. și a Regulamentului pentru învățămînt.

Dol în 13 Iuliu 1882.

Comitetul parohial local în contelegere cu

Petru Roșca m. p.,
protopresb.

Publicațiune.

În urma emisului înaltului ministeriu regiun-ung. de culte și instrucțiune publică din a. c. Nr. 3253, prin aceasta se face cunoscut: că în semestrul de carnă se deschide cursul învățămîntului la institutul reg. ung. de moșt în Sibiu în 1 Octomvre c. n. 1882. Primirea la acest curs va avê loc dela 1—8 Octomvre în localitatea scoalei din Strada iermet (Wintergasse) Nr. 26 pe lîngă producerea atestătuilor de botez și de moralitate.

Sibiu, 20 Februarie nou 1882.

[160] 3—6

Direcțiunea.

Nr. 1057 civ. 1882.

[169] 1—3

Publicațiune.

Spre a se putê incepe lucrările de măsuras în comuna Somentea (Somkuk-taka) și spre regularea dreptului de câștigat se pune și de pertractare pe 29 Septemvre, 1882 și eventual și cele următoare la fața locului, la care sînt invitați părțile interesate sub pedeapsa urmărilor de drept.

Un esemplar din cererea pentru regularea câștigăritului e depus la tribunalul reg. din Dej, al doilea la antiosta comună din Șocuta.

Dej, 17 August, 1882.

Veszprémi Antal,
jude esmia.

Nr. 510 1882 civ.

[170] 2—3

Publicațiune.

Spre a se putê lua măsurile de lipsă la segregarea pădărilor și pășunii precum și la cmasarea din Curtinșul mare (Nagy-Körtvélyes) se pune și de pertractare pe 22 Septemvre, 1882 la fața locului. Sînt invitați a se presenta cei interesați, căci nepresența lor va împedea lucrările.

Dej, 16 August, 1882.

Veszprémi Antal,
jude esmia.

Nr. 4028—1882 civ.

[178] 3—3

Publicațiune!

Advocatul Dezső Lajos sub Nr. 9743 1877 a dat în numele vîduvei contese după Teleki Miksa și a lui Gerando Atila, ca tutor natural și legal al orfanului, contese Teleki László cerere pentru regularea dreptului de cștigărit în comuna Puszta-Hidegkuti, contra micilor proprietari de acolo. Se pune și de pertractare pe 7 Septemvre 1882, dimineața la 10 ore la fața locului. Interesații sînt invitați a se presenta sub pedeapsa urmărilor de drept. Originalul cererii se poate vedea la tribunalul regiun subscris.

Din gedița tribunalului reg. din Dej, ținută la 29 Iulie, 1882.

Gidfalvi Károly. Kam. Jozef, pres.